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Předm lu va

Při jedné tele vi zní sou tě ži se mode rá tor podi vil, že sou tě ží cí se ve své pro fe si zabý-
vá „říze ním jakos ti“, a neodpustil si dotaz, zda se dá jakost řídit. Možná vychá zel 
z obvyk lé ho pře svěd če ní, že výsled ná jakost výrob ku nebo služ by je samoz ře jmým 
(jaký msi dru ho tným) pro duk tem výrob ní či pro voz ní čin nos ti nebo je před ur če-
na úrov ní insta lo va né tech no lo gie. Tyto úvahy mají své racio nál ní jádro, nicmé ně 
v sou čas ných pod mín kách již neob sto jí. Výrob ky jsou často veli ce slo ži té, rea li zu jí 
se v nároč ném kon ku ren čním pro stře dí, kde se navíc posi lu jí tlaky na bez peč nost 
výrob ků a odpo věd nost výrob ců či dis tri bu to rů za jejich pří pad né škody. Všech ny 
tyto momen ty nutí mana ge ment aby věno val kva li tě pro du ko va ných výrob ků či 
slu žeb trva lou pozor nost, tzn. aby ji zařa dil mezi své základ ní řídi cí akti vi ty. 

Ve stej ném duchu lze argu men to vat i pro říze ní akti vit ovliv ňu jí cích život ní 
pro stře dí a bez peč nost práce. Bylo by zřej mě noše ním dříví do lesa, pokud by se 
mělo pro ka zo vat, že jed ním z nej vý zna mněj ších zne čiš ťo va te lů živo tní ho pro stře dí 
jsou prů mys lo ví výrob ci. Odtud je již malý krů ček k pře svěd če ní, že péče o ochra-
nu živo tní ho pro stře dí nemů že být zále ži tos tí pouze eko lo ga – tzn. jedné osoby ve 
firmě, ale je nutné do těchto akti vit zapo jit všech ny zaměst nan ce firmy, při čemž 
akti vi ty musí být říze ny. Tak se dostá vá me k pojmu envi ron men tál ní mana ge ment. 
Obdob ně tak není tajem stvím, že prů my sl je hlav ním zdro jem pra cov ních úrazů 
včet ně těch nej váž něj ších, že řada sou do bých tech no lo gií v sobě stále skrý vá různá 
bez peč nost ní či zdra vot ní rizi ka – a ani v tomto pří pa dě bez peč nost práce a respek-
to vá ní hygienických poža dav ků nemo hou být zále ži tos tí jedné osoby – bez peč nost-
ní ho a požár ní ho tech ni ka. 

Stej ně jako v jiných oblas tech i v úsilí o jakost, v péči o život ní pro stře dí a bez-
peč nost práce se uka zu je, že není vhod né řešit pro blé my a poste rio ri, lapi dár ně 
řeče no „chy tat kočku za ocas“, ale že je nutné klást již důraz na pre ven ci a dále 
zahr nout do řeše ní všech ny momen ty, které jakost, envi ron ment a bez peč nost práce 
ovliv ňu jí, a také zapo jit do jejich správ né ho uplat ňo vá ní všech ny pra cov ní ky firmy. 
V praxi bychom asi našli řadu dopo ru če ní, jak postu po vat, nicmé ně v posled ním 
obdo bí vykrys ta li zo va ly trans pa rent ní mana žer ské pří stu py zejmé na ve struk tu rách 
Mezi ná rod ní nor ma li zač ní orga ni za ce – ISO, které postup ně zís ká va jí obecněj ší 
uzná ní. Při jejich bliž ším stu diu zjis tí me, že vět ši na dopo ru če ných prak tik, postu pů, 
zpět no va zeb ních akti vit atd., které se týka jí mana ge men tu jakos ti, mana ge men tu 
zamě ře né ho na ochra nu živo tní ho pro stře dí i na bez peč nost práce, má řadu spo le č -
ných rysů. Proto se mnohé prag ma tic ky uva žu jí cí firmy snaží tyto řídi cí akti vi ty 
v maxi mál ní míře sjed no tit s cílem eli mi no vat někte ré dupli cit ní čin nos ti, které je 
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možné pro vá dět jed not ně. Výji meč né nej sou pří pa dy, že péče o jakost, envi ron-
ment a bez peč nost práce spadá do kom pe ten ce jed no ho útva ru a je říze na jed ním 
mana že rem. Pokud se firma roz hod ne pro certi fi ka ci těchto mana žer ských sys té mů, 
opět se pro je vu je snaha certifikační čin nos ti sjed no tit a pro vá dět je při jedné návště-
vě pra cov ní ků certi fi kač ní ho orgá nu.

Pub li ka ce, která se čte ná ři tímto dostá vá do ruky, se snaží na tyto ten den ce rea-
go vat a nabíd nout dopo ru če ní, jak postu po vat při vytvá ře ní jed not né ho mana žer-
ské ho sys té mu zamě ře né ho na kva li tu, envi ron ment, bez peč nost a ochra nu zdra ví 
při práci. Auto ři pub li ka ce při tom vychá ze li zejmé na z poža dav ků mezi ná rod ních 
norem ISO řady 9000 a 14 000 a nor my ČSN OHSAS 18 001 a v ome ze né míře 
uvá dě jí i někte ré další poža dav ky, např. mode lu Evrop ské ceny za jakost (EQA), 
jak je vyme zi la Evrop ská nada ce pro říze ní jakos ti (EFQM), nebo pří stu pů EMAS 
uplat ňo va ných jako alter na ti va k poža dav kům normy ISO 14 001 ve struk tu rách 
EU apod. 

Pub li ka ce si podob ně jako výše uve de né normy klade za cíl nabíd nout uni ver-
zál ní meto di ku pro imple men ta ci a udr žo vá ní sys té mů mana ge men tu kva li ty, envi-
ron men tu a bez peč nos ti (též SMQEB nebo inte gro va né mana žer ské sys té my), která 
by byla uplat ni tel ná jak v růz ných obo rech pod ni ká ní a dokon ce i v nezis ko vých 
orga ni za cích, tak i v orga ni za cích růz ných z hle dis ka veli kos ti. Sna hou auto rů bylo 
dopl nit výklad i pří kla dy z praxe, při jejich volbě se při hlí že lo k výše uve de né mu, 
tj. k růz ným apli ka čním obo rům i veli kos ti orga ni za cí. 

I když kniha je před nost ně urče na jako pomůc ka pro pra cov ní ky praxe, kteří se 
roz hod nou zavá dět či roz ši řo vat mana žer ské sys té my, uplat ně ní bez po chy by najde 
mezi poslu cha či vyš ších odbor ných škol a vyso kých škol, kteří se touto tema ti kou 
v rámci své pří pra vy zabý va jí. Rejstřík knihy by měl poskyt nout snad nou ori en ta ci 
i dal ším uži va te lům, kteří se potře bu jí rych le sezná mit s urči tý mi téma ty. 

Je jistě příjemným zjištěním, že po necelých třech letech byl náklad prvního 
vydání knihy vyprodán a že autoři mohli připravit druhé, aktualizované vydání této 
knihy. V něm reagovali zejména na změny právních předpisů, aktualizace norem 
a zkušenosti z praxe. Popřejme novému vydání knihy další spokojené čtenáře.

          Auto ři
V Praze, prosinec 2009/leden 2010
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